

微商卖的“降糖保健品”，制作全靠手感

台州破获“毒保健品案”，金额高达16亿

通讯员 余顺广 王淑燕 本报记者 陈佳妮

随着越来越多的人开始重视养生，保健品行业也渐渐火了起来。但在购买这些产品时，消费者一定要擦亮眼睛，因为有些药品非但不保健，还可能含有大量有害物质。

近日，台州警方经过半年多的缜密侦查，破获了一起涉案金额达16亿元的“毒保健品案”。6月6日上午，台州警方通报了该案详情。

可疑的保健品

去年9月，台州市公安局接到线索，有两名卖家疑似利用微信等互联网平台，向糖尿病患者销售非法添加西药成份的降糖保健品。

警方通过调查，发现这两名卖家的账号注册地为台州市黄岩区，随后，台州市公安局立即成立专案组，开展侦查。

经查，这两个账号的所有人分别是章某波和章某奎，通过鉴定，他们销售的基本口服胰岛素II代、苦瓜养胰素、粮田葛芪



参胶囊、龙参等保健品中，含有格列本脲等降糖西药成分，即非法添加了有毒有害物质。

去年11月，专案组民警抓获了章某波、章某奎，现场扣押可疑保健品80余盒。经鉴定，被扣押的保健品中均属有毒有害食品。此后，专案组还挖出了这两名嫌疑人的销售上线。

斩断利益链

对数个疑似章某波、章某奎销售上线的网络账号进行分析后，民警获取了部分信息和线索。

去年12月，专案组赶赴河南省巩义市开展侦查。经过10多天的侦查，民警在巩义市芝田镇抓获了章某波、章某奎的销售上线，即嫌疑人周某卫、袁某峰，并捣毁一处销售窝点和一个仓库，扣押涉案保健品1万余盒。此后，民警还赶赴河南省新郑市，获取了嫌疑人杨某东、孙某鹤、朱某等人的身份信息和存放假药的仓库位置。

今年1月，专案组进行收网行动，抓获上述嫌疑人，捣毁两处销售窝点、一个仓库，扣押涉案保健品1.32万盒。

此后，台州警方对多个该链条上的经销商、供应商开展了打击。截至今年3月中下旬，警方查清了该案中包括西药原料供应商、原材料生产窝点、保健食品灌装商、成品包装商、一级经销商、二级经销商及终端商在内的七级生产、销售有毒有害食品的脉络，共抓获犯罪嫌疑人14名，成



功摧毁从原料销售到网店销售全环节的犯罪链条。

抓药凭手感

“事实上，这些所谓的保健品胶囊，制作过程十分随意，全是嫌疑人凭手感灌制的。”台州市公安局黄岩分局治安大队民警徐方华说。

据悉，2016年5月初至今年1月21日期间，该犯罪团伙中的河南籍刘某从安徽籍张某林和李某处，非法购买添加西药成分的基因口服胰岛素II代、苦瓜养胰素、粮田葛芪参胶囊等保健食品粉末，以及空胶囊、铝箔片、PVC板等包装材料，后将这些粉末和包装，交由安徽省亳州市的胶囊灌装商进行灌装，随后将这些灌装好的胶囊运回河南省郑州市中牟县刘某租住的一出租房内，将该非法添加的有毒有害物质，包装成保健食品，销售给各地一级经销商用于二次、三次销售。

两年时间内，这批不法分子累计生产、销售有毒有害食品4200余万盒，涉案金额高达16亿元。据了解，这是浙江史上最大的一起生产销售有毒有害食品案。

警方提醒：

消费者 要到正规渠道购药

据介绍，此类食品药品、保健品，因其非法添加西药，往往在短时间内有明显“治疗”效果，欺骗性很强，但由于非法添加的西药成分未经科学配比，存在很大安全隐患。如本案中，消费者一旦服用违规添加格列本脲等西药成分的保健品，可能会导致低血糖，损害肝、肾功能，对身体造成严重伤害及不良反应。

台州警方提醒，广大消费者特别是老年人和慢性病患者，要通过正规渠道治疗疾病，购买药品和保健食品，不要轻信互联网等平台上对保健食品效果的夸大宣传。

网络直播的女神“变了心” 打赏人偷回巨额“赏钱”涉嫌盗窃

《检察日报》张吟丰 戴亮 谭飞

喜欢的主播“变心”了，为了追回损失，她竟然想到了偷！近日，湖南省株洲县检察院公诉的一件涉及网络直播的盗窃案中，涉案当事人付出金钱和感情后，发现自己最终不仅人财两空，还将面临法律的惩罚。

确认过眼神 女孩“爱上”主播

当下火爆的网络直播令无数网民沉迷其中，不少人为此一掷千金，甚至还有人不止投入大量金钱，还付出了感情，深陷迷恋的漩涡。

现年24岁的女孩陈某是江苏姜堰人，曾经是一名十分优秀的职业运动员。长期的高强度运动让陈某体型略显壮实，性格也十分豪爽。因此，平日里陈某一直喜欢中性或偏男性化的着装，“大哥”般的性格和低沉的声线让她很受女孩子喜欢，粗粗看上去，陈某还真有点像个大男孩。

2017年2月，陈某在某直播平台认识

网络主播胡某。直播中的胡某十分甜美可人、温柔体贴，每次聊天都让陈某感觉胡某说到了自己的心坎里。几次大方的“打赏”和“捧场”，也让胡某注意到了陈某，因而特别照顾到陈某，二人在直播上的互动越来越频繁。

渐渐地，陈某对胡某越来越喜欢，觉得这个女孩子笑容甜美，很会说话，进而产生了仰慕之情，直播上的“打赏”和“捧场”自然越来越多。

随后的半年多时间内，陈某多次在该直播平台为胡某“打赏”和送礼物，金额高达20余万元。为了多和“主播女神”交流、相处，陈某私下还赠送各种礼物、转账现金给胡某，并邀约其一起外出旅游，共计花费了40余万元。

女神“变心” 打赏人偷回了“打赏钱”

2017年9月的一天晚上，陈某与胡某到海南三亚游玩后，一起来到湖南省株洲县的胡某家中。陈某无意中发现，胡某手机微信上有与其他男性保持暧昧关系的信息。陈某认为自己在胡某身上花费巨资，也透露出自己的“爱意”，虽然胡某没有答应，但至少二人是十分密切的朋友关系了，胡某怎么还可以和别的男人不清不楚？

陈某遂质问胡某是否变心。胡某本是职业主播，为了维持主播平台的粉丝量和关注热度，同时和多名粉丝构建了暧昧关系，在直播时间之外也多有联系。她认为自己和陈某之间也不过是这种主播和粉丝的关系，陈某无权干涉自己的感情生活和私生活，进而二人发生争吵。

陈某为此很恼火，当即要求胡某退还自己打赏的钱，用于偿还高利贷。原来陈某的收入早就不够其在胡某身上的高消费，为了给胡某捧场，获得其青睐，陈某不惜拿房子抵押贷款10万元，还借了18万

元的高利贷，而这些钱都花在了胡某身上。

但是胡某拒绝退钱，陈某非常气愤，就想着把自己花出去的钱拿回来。当天凌晨，趁胡某熟睡，陈某通过胡某的手机支付宝和微信将胡某账户中的14万余元转到自己账户中，同时盗走胡某的两部手机。

胡某发现财物被盗后立即向公安机关报案。

网络直播再好看 切勿过分沉迷

今年5月3日，返回江苏家中的陈某被南京警方抓获。5月15日，株洲县检察院以涉嫌盗窃罪将陈某批准逮捕。日前，株洲县检察院以盗窃罪对被告人陈某提起公诉。根据法律规定，陈某将面临三年到十年的有期徒刑，相信此刻的她一定追悔莫及。

检察官提醒公众，具有完全民事行为能力的成年人在网络直播平台消费和为主播“打赏”，自愿情况下对他人进行赠与物品或现金，事后反悔想索回的，法律不予支持。网络直播虽好看，切勿过分沉迷，以免陷入违法犯罪的泥潭。